



SM/RJ

Cruz y Espada

Publicación Semanal

Redacción y Administración:
Barsola, 1.

Suscripción 0'15 ptas. al mes
Núm. suelto 0'05 ptas.

De acción

Decía un insigne religioso contemporáneo en célebre fiesta: «Alarmado todo el vecindario de Madrid que llenaba la plaza del real palacio, al saber que Murat además de retener arteramente en Bayona á nuestros reyes, trataba de llevarse nos también al infante D. Francisco, y que éste se deshacía en llanto por esta causa, una pobre mujer exclamó con inmenso dolor: ¡Ay! que se nos llevan también al infante! No fué necesario más. La voz de aquel pueblo, hasta entonces reprimida, estalló imponente como rugido de león acosado; y lanzándose las turbas sobre los agentes del general francés arrebataron de sus manos al secuestrado infante.»

Comparado en méritos, lectores de «Cruz y Espada», el miserable pecador que estas líneas escribe, á aquella pobre mujer, os da también la voz de alerta y os repite aquella frase que el Sr. Bilbao en célebre mitin pronunció: «Dos actitudes debemos tener los católicos solamente: una de rodillas para orar, otra en pie pa-

ra combatir». Porque, católicos queridos, los tiempos que corremos son malos. «No oís, os diré con *Fidel Amigo* y *Simmásara* del «Propagador Ciudadelano», «No oís, los fatídicos rumores de una gran tormenta que se aproxima? ¿Es el viento de la impiedad, es la avalancha de los solidarios del mal, que amenaza devastarlo todo. ¿No escucháis los rugidos de una fiera indómita y sanguinaria, que sedienta de víctimas repite sus correrías por el campo de las sociedades humanas? Es el emisario de la revolución cosmopolita, el monstruo del socialismo antirreligioso y anárquico, anunciando la proximidad de una conflagración nunca vista».

No es, pues, tiempo de dormir, ¡arma al brazo y á luchar!

«No perdamos el tiempo en estériles controversias y en recriminaciones baldías por accidentales discrepancias de criterio sobre asuntos político-religiosos», pero tampoco huyamos de aquellas otras controversias por substanciales discrepancias político-religiosas porque donde hay oscuridad, para ver es necesario que se ponga luz, y la luz la encon-

traremos en los documentos de los Romanos Pontífices, quienes, como dijo Pio IX, al proscribir los principales errores que trastornan en nuestros días la sociedad humana toda entera no lo han hecho *para que la luz quedase debajo del celémín*, sino para que iluminase á todos los que están en la casa. Y esto hemos de procurarlo por todos los medios, aunque se nos tache de *imprudentes* como ya previó el Pontífice de la Inmaculada; «no malogremos nuestra actividad gastándola insensatamente en señalar tildes y apreciar quilates respecto de procedimientos y soluciones circunstanciales que la Autoridad legítima conceptúa admisibles.» ¿Cuáles son los procedimientos y soluciones circunstanciales que la Autoridad legítima conceptúa admisibles? Pio X nos da la respuesta cuando dice que los católicos han de «estar siempre prontos para unirse con todos los BUENOS, sea cual fuera su filiación política, en todos los casos prácticos que los intereses de la Religión y de la Patria exijan una acción común.

Esta unión no es unión de fe y de doctrina, pues en tales cosas todo católico debe estar unido con los demás católicos, y todos ellos sujetos y obedientes á la Iglesia y á sus enseñanzas; esta unión, por su naturaleza, no es una Asociación católica, ni una Cofradía, ni una Academia; es una «acción práctica», **NO CONSTANTE Y PERMANENTE** ó *per modum habitus*, sino de circunstancias y necesidades ó *per modum actus*. (Normas dadas á los Integristas, véase la 7^a.)

«Dejemos á nuestros superiores jerárquicos la incumbencia de redactar y proponer capítulos de enseñanza, y contem-

témonos nosotros con *obedecer* á la consigna, ejecutando inviolablemente y en clase de simples soldados las disposiciones y acuerdos que tuvieren á bien dictar los jefes de la campaña» ¿Cuáles son nuestros jefes? El primero el Romano Pontífice, después los que á sus enseñanzas se atienen, y ¿qué dice el Romano Pontífice? El reinante dice en su primera Encíclica: «La paz es obra de la justicia. No ignoramos que muchas personas impulsadas por el amor de la paz, es decir, de la *tranquilidad, del orden*, se asocian y agrupan para formar lo que llaman el partido del ORDEN. ¡Vanas esperanzas! ¡Trabajo perdido! Partidos de orden, capaces de restablecer la tranquilidad en medio de la perturbación de las cosas, sólo hay uno: el partido de Dios. Este es el partido que debemos fomentar, éste al que debemos procurar el mayor número posible de adhesiones, por poco que nos interese en la pública seguridad.»

Ya veis, lectores queridos de «Cruz y Espada» qué bien hablan los Romanos Pontífices y que clarito nos enseñan lo que debemos hacer. Y quien dice los Pontífices, dice los Obispos, quienes nada enseñarán contra aquéllos.

¡Ánimo, pues, antiliberales menorquines! ¡Españolistas, á la lucha! por Dios y por la Patria, bajo la bandera *netamente* católica, que es la única salvadora de la corrompida sociedad. No nos dejemos llevar por falsas apariencias, no olvidemos que Pio X dijo que «no es ni leal ni digno simular, cubriendo de una bandera equívoca, la profesión de catolicismo, como si se tratase de una mercancía averiada y de contrabando»

Hagámoslo así y al final de nuestra ca

rrera podremos exclamar con los justos; *hemós hecho lo que estábamos en deber de hacer. Quod debuimus facere, fecimus* (Luc. XVII-10)

Y ahora para terminar os diré con un diario de Madrid:

Una vez comenzada la guerra no se debe dejar en paz al enemigo hasta obtener sobre él definitivo triunfo, siendo su general derrota la que haga cesar el fuego, sin que haya antes alto ni descanso alguno. De lo contrario, victorias parciales, yendo seguidas de quietud y de reposo, que el contrario aprovecha para hacerse de fuerzas y devolver el golpe, son victorias perdidas y tal vez indicio del final desastre. Por eso Napoleón tenía por máxima, que «al enemigo ni un punto de reposo».

Un socio del Apostolado de la Oración

Patrón de la Semana San Flaviano mártir

En tiempo del emperador Constantino, san Flaviano era prefecto de Roma, y su casa desde mucho tiempo hacía profesión de cristiana. Su mujer Dafrosia y sus hijas las vírgenes Bibiana y Demetria, fueron santas mártires. Cuando Constancio, hijo del gran Constantino, llegó á ser Emperador y tuvo la desgracia de hacerse arriano por instancias de su mujer Eusebia persiguió con furor á la Iglesia, y no omitió diligencia para ganar á Flaviano y derribar su fe; pero Flaviano de invencible defensor de la Divinidad de Jesucristo, pasó á ser su predicador y apóstol. Odiado de la corte, se le quitó el empleo, viéndose obligado á

vivir una vida pobre, sirviéndose de su libertad y del respeto que le tenían hasta sus enemigos, para exhortar á los generosos confesores en los subterráneos y martirios.

Aproniano, su sucesor en la prefectura le cargó de hierros en un calabozo, marcó su frente con un hierro candente, y no le mató por temor á una sedición; sinó que le desterró á un lugar llamado Aguas del Toro, que hoy se llama Agua pendiente. Dejó á su mujer é hijas sin más amparo que el de la Providencia, y á poco de estar en el destierro, le coronó Dios con la gloria y mérito del mártirio.

¿En que quedamos?

Llevando por lema nuestro semanario la cruz que es fuente de verdad y la espada que nos librará de todo lo que para llegar á ella nos estorbe, natural y lógico es que sigamos el camino que á aquella nos conduce, removiendo cuantos obstáculos se nos presenten.

En mi anterior artículo que con el epígrafe «¡Rendidos...!» publiqué no ha mucho, me ocupaba de las derechas menorquinas y ya tenía otro preparado para entrar en prensa, en el que me ocupaba de las izquierdas, cuando las repetidas variaciones que he tenido ocasión de apreciar estos días en las masas, le han quitado la oportunidad.

No hay duda que si hemos de juzgar á nuestros republicanos á tenor del conocido refrán, «propio de sabios es mudar de opinión» hemos de confesar paladinamente que la progresistería que por ahí se estila es sabia en grado eminente.

Tan pronto afirman que habrá lucha como que no la habrá; y con la misma facilidad sostienen que están hartos de Llansó y de pactos y de pasteles como arguyen en sentido contrario.

¿A qué obedecerá tan variada y contradictoria opinión? ¿A la sabiduría republicana? ¿Al tira y afloja de los cordeles con que manos habilísimas hacen mover los maniqués con gorro frigio?

Sea lo que fuere lo cierto é indubitable es que la opinión sensata anda desorientada y sin rumbo fijo. Por esto es que el tema obligado de todas las conversaciones gira como alocada veleta al rededor de estas preguntas:

¿Se rompió el pacto? ¿Habrá lucha? ¿No la habrá?

El tiempo lo dirá.

Un abogado

Música Sacra

Procedentes de la casa editorial de Barcelona "Musical Emporium" hallanse

en esta administración las siguientes composiciones religiosas conformes al "Motu Proprio" de S. S. Pio X y aprobadas por la Comisión Diocesana para la Música sagrada.

Bartolí.—Cántico al Niño Jesús, á dos voces y coro ptas. 0'75

Cumellas.—El Canto de los Ángeles, cántico para Navidad, á solo y coro á dos voces iguales 1'—

—**Navidad (Nadala).**—Cántico á dos voces iguales 1'25

fargas.—Cántico al Niño Dios, para Navidad, á solo, dúo y coro (ad lib) 1'50

ferrer.—Á Belén, cántico para Navidad, á coro, solo y dúo 1'75

Justo de San José (Fr.)—Un Dios nacer y sin abrigo cántico al Niño Dios, á solo y coro á tres voces 1'25

Molera.—Al Niño Jesús (al Jesuset), cántico para Navidad, á solo y coro 1'—

Canción de cuna (Cansó de bressel), cántico para Navidad, á una voz y coro 1,

Nicolau.—Entre flors (Entre flores), cántico para Navidad, á solo ó coro unísono 1'50

Rodamílan.—Á Belén, cántico á una voz ó coro unísono 0'75

Vilaseca.—Cántico de adoración al Niño Jesús, á solo y coro unísono . 1'—

Hemos recibido del Sr. Presidente del Ateneo Científico, Literario y Artístico de Mahón un atento B. L. M. que agradecemos, suplicándonos la inserción del siguiente anuncio relativo á la Exposición de Bellas Artes que proyecta dicho

Ateneo, accediendo gustosos á ello.

SECCIÓN DE ARTES DEL DIBUJO Y
ARQUEOLOGÍA

Con la aprobación de la Junta Directiva del Ateneo, esta Sección ha acordado celebrar en este local, durante la primera quincena de mayo próximo, una exposición de Bellas Artes, en la que se admitirán las clases de obras de Arte, contemporáneo que á continuación se expresan:

I. Pintura en todas sus manifestaciones.

II. Dibujos y grabados por todos los procedimientos.

III. Escultura en todas sus variedades.

IV. Arquitectura.

V. Fotografía artística y de objetos de arte.

VI. Arte decorativo en general.

Se observarán las reglas siguientes:

1ª. Las obras de pintura deberán presentarse en marcos.

2ª. La admisión de las obras terminará el 20 de abril.

3ª. El Ateneo nombrará un Jurado para dicha admisión.

4ª. Se concederán diversas clases de Diplomas á las obras que sean dignas de ello por su mérito artístico.

5ª. El Ateneo nombrará otro Ju-

rado para la concesión de los Diplomas.

6ª. Los nombramientos de ambos Jurados se publicarán en tiempo oportuno.

Mahón 28 de noviembre de 1910.

El Presidente, Francisco Femenías.

EL OTOÑO

El Dios que cariñoso
Del cielo nos envía
Consuelo y alegría
Para poder gozar,
Parece se complace
Que alguna vez lloremos
Para que así pensemos
Que el goce ha de acabar.

No todo en esta vida
Sembrado está de flores;
No todo son amores,
Ni goce, ni placer;
Porque también sufrimos,
Porque también penamos,
Porque también lloramos,
De tanto padecer.

Después cuando se pasa
La alegre primavera,
Sabemos que se espera
Para la pobre flor,
No un porvenir risueño,
Sino un sol que ha de mustiarla
Un sol que ha de secarla
Con su excesivo ardor.

Y tras del cruel verano
Que le quitó la vida,
La flor es perseguida
Con menos compasión;
Después viene el otoño,
La flor es arrastrada
Y queda allá olvidada

En un triste rincón.

Los árboles, que estaban
Con hojas adornados,
También son despojados
De todo su verdor;
Y sus ligeras hojas
También son arrastradas,
Y luego abandonadas
Lo mismo que la flor.

El pobre pajarillo
Que en ellos anidaba
Y desde allí anunciaba
Su dicha y su placer,
También se ve obligado
A abandonar su nido,
Como ellas perseguido
Se siente perecer.

¿Y no nos representa
Tan desdichada suerte
La imagen de la muerte
Que pronto ha de venir?
¡Ay! sí; nos van diciendo
Las hojas desprendidas,
Que nuestras cortas vidas
Muy pronto han de morir.

Pura Flor del Campo.

El animal que más abunda

—En estos admirables tiempos de progreso, parece que Dios ha dicho á los animales: creced y multiplicaos y llenad la tierra.

—En efecto hay mucho animal.

—¡Mucho! ¿A que no acierte usted cuál es el animal que abunda más?

—El burro.

—No, señor, y ¡cuidado que hay burros en estos tiempos!

—Si, porque á cada paso oye uno decir: ¡Qué pollino es Fulano! ¡Zutano es un jumento! ¡Cuidado que es barrico don Mengano!

Pero en fin, si no es el burro ser el pavo.

—Cierto que hay muchísimo pavo y sobre todo muchísima pavas; ¡pero cá! hay otros animales que abundan más.

—Ea ahora si que es cierto el mico.

—¡Canastos! que se quema usted. Porque ahí es nada el número de micos que andan por esos mundos! Como que ya nadie los quiere para sí y todo el mundo los dá.

—¡Caramba! que no voy á acertar en medio siglo! yo sé que hay mucho lagarto y mucho pez, mucho

ganso y mucho avestruz, pero ya no me atrevo á decir qué especie es la más numerosa.

—Vaya, pues ya que usted se da por vencido se lo voy á decir. El animal que más abunda hombre de Dios, y parece imposible que no lo haya adivinado usted, el animal que más abunda es el gallina.

—¿El gallina?

—Si señor, es el que más abunda y el más perjudicial.

¡Hombre! ¿y en qué lo ha conocido usted?

—¿En qué? En una cosa muy sencilla. Precisamente en que abundan mucho los demás animales y sobre todo los micos, los lagartos, los peces y los zorros. ¡Ah! si no hubiera tanto gallina otro gallo nos cantara.

Lectores míos: ¿Hay entre vosotros alguno que sea gallina... para ser buen cristiano?

Contra una costumbre

Su Santidad Pío X, se ha dirigido á todos los Obispos del orbe católico advirtiéndoles la necesidad que se opongán, con cuantos medios estén á su alcance, para impedir el modo de vestir de las se-

ñoras, por considerarlo atentatorio á la honestidad de la mujer, pues no solo se atavía de esa manera indecorosa para presentarse en público, sino que de eso mismo se visten para asistir al templo del Señor, sin considerar que están en lugar sagrado y no en sitio profano de exhibición.

Ya es una realidad lo que decía Teófilo Gautier de ciertas mujeres: se visten para entrar en el baño y se desnudan para entrar en sociedad. Pero lo peor del caso es que la inprudencia escandalosa con que se mostraban en los teatros, casi no se detiene en las puertas del templo.

NOTICIAS

Menorca.

—En la calle Menor de esta villa se ha abierto para el servicio del público una nueva barbería á cargo del joven Miguel Piris Mascaró.

Según noticias, en las próximas elecciones de diputado á Cortes se presenta el Exmo. Sr. Conde de Torre Saura, diputado provincial por la Liga católica. Como suponemos que se presentará con el mismo carácter, este *papelito*, le ofrece desde ahora todas sus menguadas fuerzas.

—El jueves de esta semana fué bendecida en la iglesia de Ntra. Sra. de

Gracia de esta villa una hermosa imagen de Sta. Teresa donativo que á la Rda. Comunidad de Carmelitas dícennos ha hecho nuestro amigo el propietario D. Constantino Pons. Fueron padrinos los dos hijitos del donante. Que premie Dios la largueza de dicho Sr.

—En el día de la Inmaculada en la parroquial iglesia de Ferrerías hizo la 1.^a comunión una niña de 7 años que á instancia de sus cristianos padres había sido preparada convenientemente por el celoso párroco.—También tenemos noticia de otras siete niñas que en un Colegio de Mahón recibieron por vez primera el Pan de los Angeles. Nos alegramos de que ya empiecen á dar fruto las disposiciones de Pio X.

—Se insiste en los rumores circulados hace días de la fundación en nuestra Villa de un nuevo semanario. Si este nuevo colega ha de tener carácter netamente católico ó sea antiliberal, no hay por que decir que veremos con gusto su aparición, más si ha de tener por objeto servir de puntal á la mesticería, no le prometemos paz, y sí advertimos de antemano que tenemos afilada nuestra espada. España.

—Ha fallecido en Barcelona el ilustrado ingeniero agrónomo D. Francisco Tobelia, Director de la Revista *L'Art del Pagés, R. I. P.*

Ha fallecido en Palma de Mallorca el Muy Ilre. Sr. D. Felipe Villalonga y Mir, Jefe del Partido Jaimista en esta Región. La muerte ha sido sentidísima, pues era persona prestigiosa y de gran-

des simpatias. La Redacción de «Cruz y Espada» envia desde estas columnas su más sentido pésame á la familia del finado, haciéndola extensiva al Partido Jaimista, al mismo tiempo que eleva una plegaria al cielo por su eterno descanso.

—Se trata de organizar una Liga de todos los esperantistas católicos. Los que simpaticen con este ideal sírvanse enviar su adhesión á la juventud Católica de Barcelona, en la calle Puertaferri.

—El día 1.^o del actual prestaron juramento contra el modernismo, conforme á lo dispuesto por Su Santidad Pio X todo el clero de la Real Capilla de Palacio.

La ceremonia se efectuó en la Capilla Real y en presencia del Exmo. Sr. Obispo de Sión, como Pro-capellán mayor de su Majestad el Rey.

—Aumenta de modo espantoso la emigración á América. En el Puerto de Barcelona, durante los últimos tres meses la cifra de emigrantes alcanza á un número igual al que partió durante todo el año anterior.

—La sexta peregrinación á Tierra Santa y Roma que organiza la Junta permanente nombrada por S. S. Pio X y cuyo presidente de honor es el Sr. Obispo de Vitoria, embarcará en Barcelona hacia el día 5 de Mayo del próximo año. Los precios, incluidos todos los gastos, son: 1.^a clase 2000 ptas. 2.^a clase 1500 ptas. 3.^a clase 1000 ptas. Para detalles á D. Jose M.^a Urquijo, Bilbao.

CIUDADELA

Fototipia y Tipografía de A. Moll y Camps